
प्रायिकता एाांव प्रायिकता बांटन 

Ex 16.1 

प्रश्न 1. ियि P(A) =
𝟕

𝟏𝟑
 , P(B) = 

𝟗

𝟏𝟑
 और P(A∩B) =

𝟒

𝟏𝟑
 हो, तो 𝑷(

𝑨

𝑩
) ज्ञात करो। 

हल : हम जानते हैं कि 

 

प्रश्न 2. ियि P(B) = 0.5 और P(A∩B) = 0.32 हो तो 𝑷(
𝑨

𝑩
) ज्ञात करो। 

हल : 

 

प्रश्न 3. ियि 2P(A) = P(B) =
𝟓

𝟏𝟑
 और 𝑷 (

𝑨

𝑩
) =

𝟐

𝟓
 हो तो P(A∪B) ज्ञात करो। 

हल : 

 

प्रश्न 4. ियि P(A) = 0.6, P(B) = 0.3 और P(A∩B) = 0.2 हो तो 𝑷(
𝑨

𝑩
) तथा  𝑷(

𝑩

𝑨
) ज्ञात करो। 



हल : 

 

प्रश्न 5. ियि P(A) = 0.8, P(B) = 0.5 और 𝑷(
𝑩

𝑨
) = 0.4 हो तो ज्ञात करो 

 

हल : 

 
(iii) P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

= 0.8 + 0.5 – 0.32 

= 1.3 – 0.32 

= 0.98 

प्रश्न 6. एक पररवार में िो बचे्च हैं। ियि िह ज्ञात हो यक िोनो ां बच्चो ां में से कम से कम एक बच्च 

लड़का है तो िोनो ां बच्चो ां के लड़का होने की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : एि परिवाि वमें िम से िम एि बच्चा लड़िा होने िे कलए 

A = {BB, BG, GB} 



दोनोों बचे्च लड़िा होने िे कलये 

B = {B, B} 

प्रकतदर्श समकि S = {BB, BG, GB, GG} 

∴ A∩B = {B, B} 

∴ n(A) = 3 

 

प्रश्न 7. िो यसक्ोां को एक बार उछाला गिा हैं। इस प्रिोग से सांबांयित घटनाओां A व B को यनम्न 

प्रकार पररभायित यकिा गिा है तो 𝑷(
𝑨

𝑩
) ज्ञात कीयिए। 

(i) A : एक यसके् पर पट प्रकट होता है; B : एक यसके् पर यित प्रकट होता है। 

(ii) A : कोई पट प्रकट नही ां होता है; B : कोई यिांत प्रकट नही ां होता 

हल : (i) दो कसक्ोों िी एि बाि उछालने िी समकि 

S = {HH, HT, TH, TT} 

A = एि कसके् पि पट प्रिट होता है 

= {TH, HT} 

तथा B = एि कसके् पि कित प्रिट होता है। 

= {HT, TH} 

∴ A∩B = {HT, TH} 

∴ n(A∩B) = 2 



n(S) = 4 

 

प्रश्न 8. एक पाररवाररक यित्र में माता, यपता व पुत्र िादृच्छिा सीिी रेखा में खडे़ है। इससे सम्बद्ध 

घटनाओां A व B को यनम्न प्रकार पररभाष्ननत यकिा गिा है तो 𝑷(
𝑨

𝑩
) ज्ञात करो ियि 

A : पुत्र एक यसरे पर खड़ा है, B : यपता मध्य में खडे़ है। 

हल : माना माता (M), कपता (F) तथा पुत्र S यादृच्छया खडे़ हैं। 

∴ तीनोों िे खडे़ होने िी िुल कवकियााँ = 3 

A = पुत्र एि कसिे पि खड़ा है = 3 x 2 x 1 = 6 

A = {(SMF), (SFM), (FMS), (MFS)} 

B = कपता मध्य में खडे़ हैं। 

= {(M, F, S), (S, F, M)} 



∴A∩B = {(M, F, S), (S, F, M}} 

 

प्रश्न 9. एक न्याय्य पासे की उछाला गिा है। घटनाओां A = {1, 3, 5}, B = {2, 3} और C = {2, 3, 4, 

5} के यलिे यनम्नयलष्खत ज्ञात कीयिए : 

 

हल : (i) पासे िो उछालने पि िुल परिणाम = 6 

A = {1, 3, 5}, B = {2, 3} 

∴ A∩B = {3} 

 



(ii) कदया है : A = {1, 3, 5}, B = {2, 3, 4, 5} 

∴ A∩C = {3, 5} 

 

(iii) कदया है, A = {1, 3, 5}, B = {2, 3}, C = {2, 3, 4, 5} 

∴ A∩C = {3, 5}, B∩C = {2, 3}, A∩B = {3} 

(A∩B)∩C = {3} 

 

 



 

प्रश्न 10. िह यििा गिा है यक पासो ां को फें कने पर प्राप्त सांख्याएँ यभन्न-यभन्न हैं। िोनो ां सांख्याओां का 

िोग 4 होने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल : माना E = कवकिन्न सोंख्या िखता है। 

F = योग 4 है = {(1, 3), (2, 2), (3, 1)} 

 

प्रश्न 11. एक बके्स में िस कार्ड 1 से 10 तक यलखकर रखे गिे हैं और उन्हें अच्छी तरह यमलािा 

गिा है। इस बके्स में से एक कार्ड िादृच्छिा यनकाला गिा है। ियि िह ज्ञात हो यक यनकाले गिे 

कार्ड पर सांख्या 3 से अयिक है, तो इस सांख्या के सम होने की क्या प्रायिकता 

हल : मान लीकजए कि A घटना कनिाले गए िार्श पि सम सोंख्या है’ औि B घटना कनिाले गये िार्श पि 

सोंख्या 3 से बड़ी है’ िो कनरूकपत ििते हैं। यहााँ हमें P(A/B) ज्ञात ििना है। 

इस पिीक्षण िा प्रकतदर्श समकि कनम्न है 



S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

तब A = {2, 4, 6, 8, 10}, B = {4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

तथा A∩B = {4, 6, 8, 10} 

 

प्रश्न 12. एक यवद्यालि में 1000 यवद्याथी हैं, यिनमें से 430 लड़यकिाँ हैं। िह ज्ञात है यक 430 में से 

10% लड़यकिाँ कक्षा XI में पढ़ती हैं। क्या प्रायिकता है यक एक िादृच्छिा िुना गिा यवद्याथी कक्षा 

XI में पढ़ता है। ियि िह ज्ञात है यक िुना गिा यवद्याथी लड़की है। 

हल : मान लीकजए A घटना ‘यादृच्छया िुना गया कवद्याथी िक्षा XI में पढ़ता है औि B घटना ‘यादृच्छया िुना 

गया कवद्याथी लड़िी है’ िो व्यक्त ििते हैं। यहााँ हमें P(A/B) ज्ञात ििना है। 

अब P(B) = 
430

1000
= 0.43 

यहााँ 10% लड़कियााँ िक्षा XI में पढ़ती हैं। 

∴ िक्षा XI में पढ़ने वाली लड़कियोों िी सोंख्या 

 

प्रश्न 13. एक पासे को िो बार उछाला गिा और प्रकट हुई सांख्याओां का िोग 6 पािा गिा। सांख्या 4 

के नू्यनतम एक बार प्रकट होने की सप्रयतबांि प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल : मान लीकजए कि घटना ‘सोंख्या 4 िा नू्यनतम एि बाि प्रिट होना’ औि B दोनोों पासोों पि प्रिट 

सोंख्याओों िा योग 6 होने िे दर्ाशते हैं, 

तब A = {{4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), ( 1, 4), (2, 4), (3, 4), (5, 4), (6, 4) 

औि B = {{1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1}} 



हम जानते हैं कि 

 

प्रश्न 14. एक यसके् को उछालने के परीक्षण पर यविार कीयिए ियि यसके् पर यित प्रकट हो, तो 

यसके् को पुनः उछायलए परां तु ियि यसके् पर पट प्रकट हो, तो एक पासा फें यकए। ियि घटना 

‘कम से कम एक पट प्रकट होना’ का घयटत होना यििा गिा है, तो घटना ‘पासे पर 4 से बड़ी सांख्या 

प्रकट होना की सप्रयतबांि प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल : पिीक्षण िी परिणामोों िो कनम्न कित्र में व्यक्त किया जा सिता है इस पिीक्षण िा प्रकतदर्श समकि है : 

 
S = {(H, H), (H, T), T(, 1), (T, 2), (T, 3), (T, 4), (7, 5), (7, 6)} 

जहााँ (HH) दर्ाशता है कि दोनोों उछालोों पि कित प्रिट हुआ है तथा (T, i) दर्ाशता है कि पहली उछाल पि 

प्रिट हुआ है औि पासे िो फें िने पि i प्रिट हुई है। 

अत: 8 मौकलि घटनाओों (H, H), (H, T), (T, 1), (T, 2), (T, 3), (T, 4), (T, 5), (T, 6) िी क्रमर्ः 

प्राकयिताएाँ  

 
जैसा कि पाश्र्व कित्र में दर्ाशया गया है। मान लीकजए कि B घटना ‘नू्यनतम एि पट प्रिट होना’ औि A 

घटना ‘पासे पि 4 से बड़ी सोंख्या प्रिट होना’ िो दर्ाशते हैं। 



 
तब B = {(H, T), (T, 1), (T, 2), (T, 3), (T, 4), (T, 5), (T, 6)} 

∴ P(B) = P[{(H, T}}] + P[(T, 1)}} + P[{T, 5)}] + P[{(T, 6}}] 

 

 

 

 

 

 



Ex 16.2 

प्रश्न 1. ियि िो घटनाएँ A तथा B इस प्रकार से है यक P(A) =
𝟏

𝟒
, P(B) = 

𝟏

𝟐
 तथा P(A∩B) = 

𝟏

𝟖
 तो  ज्ञात करो। 

हल : कदया है, 

 

प्रश्न 2. ियि P(A) = 0.6, P(B) = p में P(A∩B) = 0.2 तथा A और B स्वतन्त्र घटनाऐ है तब p का 

मान ज्ञात करो। 

हल : कदया है 

P(A) = 0:6 

P(B) = p 

P(A∩B) = 0.2 

∵ A औि B स्वतोंत्र घटनायें हैं। 

अतः P(A∩B) = P(A).P(B) 

0.2 = 0.6×p 

 



प्रश्न 3. ियि A और B स्वतन्त्र घटनाएँ है तथा P(A) = 0.3 व P(B) = 0.4 तब ज्ञात करो 

(i) P(A∩B) 

(ii) P(A∪B) 

(iii) 𝑷(
𝑨

𝑩
) 

(iv) 𝑷(
𝑩

𝑨
) 

हल : (i) कदया है : 

P(A) = 0.3 

P(B) = 0.4 

जब A औि B स्वतोंत्र घटनायें हैं तो 

P(A∩B) = P(A).P(B) 

= 0.3 × 0.4 

= 0.12 

(ii) P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

= 0.3 + 0.4 – 0.12 

= 0.7 – 0.12 

= 0.58 

 

प्रश्न 4. ियि A और B स्वतांत्र घटनाएँ है िहाँ P(A) = 0.3, P(B) = 0.6 तब ज्ञात करो 

(i) P(A∩B) 

(ii)  

(iii) P(A∪B) 

(iv)  



हल : कदया है : 

P(A) = 0.3 

P(B) = 0.6 

(i) P(A∩B) = P(A) x P(B) 

= 0.3 x 0.6 

= 0.18 

(ii)  

= P(A) – P(A∩B) 

= 0.3 – 0.18 

= 0.12 

(iii) P(A∪B) 

= P(A) + P(B) – P(A∩B) 

= 0.3 + 0.6 – 0.18 

= 0.90 – 0.18 

= 0.72 

(iv)  

=  

= [1 – P(A)][1 – P(B)] 

= [1 – 0.3] [1 – 0.6] 

= 0.7 x 0.4 

= 0.28 

प्रश्न 5. एक थैले में 5 सफेि, 7 लाल और 8 काली गेंिे है। ियि िार गेंिो ां को एक-एक कर यबना 

प्रयतस्थापन के यनकाला िािे तो सभी गेंिो ां के सफेि होने की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : कदया है : 

सफेद गेंद = 5 

लाल गेंद = 7 

िाली गेंद = 8 

िुल गेंदोों िी सोंख्या = 5 +7+ 8 = 20 

अतः पहली सफेद गेंद कनिालने िी प्राकयिता 



 

प्रश्न 6. ियि एक पासे को तीन बार उछाला िािे तो कम से कम एक यविम सांख्या प्राप्त होने की 

प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : एि पासे पि सम सोंख्या 2, 4, 6 तीन तिीिोों से आ सिती है। 

एि पासे िे उछालने पि प्रकतदर्श परिणाम 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

∴ सम सोंख्या आने िी प्राकयिता =
3

6
=

1

2
  

∴ एि सम सोंख्या आने िी प्राकयिता = 
1

2
 

∴ तीनोों बाि पासोों पि सम सोंख्या आने िी प्राकयिता 

 

अतः तीनोों बाि पासोों िो उछालने पि िम से िम एि कवषय सोंख्या प्राप्त ििने िी प्राकयिता =1 −
1

8
 

= 
7

8
 



प्रश्न 7. 52 पत्ो ां की गड्डी में िादृच्छिा यबना प्रयतस्थायपत यकिे िो पते् यनकले गिे है। इन िोनो ां पत्ो ां 

के काले रांग का होने की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : तार् िे 52 पत्ोों में से िाले िोंग िे पत्ोों िी सोंख्या = 26 है। 

∴ एि िाला पत्ा कनिालने िी प्राकयिता 

 
एि पत्ा खी ोंिने िे बाद गड्डी में 51 पते् बिते हैं कजनमें 25 िाले है। 

तथा दूसिा िाला पत्ा कनिालने िी प्राकयिता कबना प्रकतस्थापन किये 

 
अतः दोनोों िाले िोंग िे पते् होने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 8. िो यसक्ोां को उछाला गिा है। िो यित आने की प्रायिकता ज्ञात करो िबयक िह ज्ञात है यक 

कम से कम एक यित् आ िुका है। 

हल : दो कसक्ोों िे उछालने पि सोंम्भाकवत कवकियााँ 

{HH, HT, TH, TT} = 4 

∵एि कित् िम से िम आ िुिा है, अत: रे्ष कवकियााँ 

= 4 – 1 = 3 

दोनोों कित् आने िी कवकियााँ = 1 

अतः दोनोों कित् आने िी प्राकयिता =  

प्रश्न 9. एक छात्रावास में 60% यवद्याथी यहन्दी का 40% अांगे्रिी का और 20% िोनो ां अखबर पढ़ते 

है। एक छात्र को िादृच्छिा िुना िाता है 

(i) प्रायिकता ज्ञात करो यक वह न तो यहन्दी और न ही अांगे्रिी का अखबार पढ़ती है। 

(ii) ियि वह यहन्दी का अखबार पढ़ती है तो उसके अांगे्रिी का अखबार भी पढ़ने वाली होने की 

प्रायिकता ज्ञात करो। 

(iii) ियि वह अांगे्रिी का अखबार पढ़ती है तो उसके यहन्दी का अखबार भी पढ़ने वाली होने के 

प्रायिकता ज्ञात करो। 



हल : (i) माना छात्रावास में छात्राओों िे कहोंदी औि अोंगे्रजी िे अखबाि पढ़ने िी घटनाओों िो क्रमर्ः H 

तथा E से कनरूकपत ििते हैं, अतः 

 
छात्रा िे िम से िम एि अखबाि पढ़ने िी प्राकयिता 

= P(H∪E) 

∴ P(H∪E) = P(H) + P(E) – P(H∩E) 

= 0.6 + 0.4 – 0.2 

= 0.8 

अत: छात्रा िे न तो कहोंदी औि न ही अोंगे्रजी िा अखबाि पढ़ने िी प्राकयिता 

= 1 – P(H∪E) 

= 1 – 0.8 

= 0.2 

= 20% 

स्पि है कि 20% छात्र अखबाि नही ों पढ़ते हैं। 

∴ अिीि प्राकयिता =  

=  

(ii) यकद वह कहन्दी िा अखबाि पढ़ती है तो उसिे अोंगे्रजी िा अखबाि िी पढ़ने वाली होने िी प्राकयिता 

 

(iii) यकद वह अोंगे्रजी िा अखबाि पढ़ती है तो उसिे कहन्दी िा अखबाि िी पढ़ने वाली होने िी प्राकयिता 

 



प्रश्न 10. A, यकसी पुस्तक की 90% समस्याओां को तथा B, उसी पुस्तक की 70% समस्याओां को 

हल कर सकता है। पुस्तक से िािुच्छिा िियनत यकसी समरा का उनमें से कम से कम एक के 

द्वारा हल यकए िाने की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : माना 

 
∴ िम से िम एि िे द्वािा हल किये जाने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 11. तीन यवद्यायथडिो ां को गयणत की एक समस्या को हल करने के यलिे यििा गिा। इन 

यवद्यायथडिो ां के द्वारा समस्या को हल करने की प्रायिकता क्रमशः
𝟏

𝟐
,

𝟏

𝟑
 व 

𝟏

𝟒
 है। समस्या के हल हो िाने 

की क्या प्रायिकता है? 

हल : प्रश्न तिी हल होगा जबकि तीनोों में से िम से िम िोई एि छात्र हल िि सिे। 

एि कवद्याथी िे हल ििने िी प्राकयिता = 
1

2
 

अतः इस कवद्याथी िे हल न ििने िी प्राकयिता = 1 −
1

2
 

= 
1

2
 

दूसिे कवद्याथी िे हल न ििने िी प्राकयिता 

= 1 −
1

3
=

2

3
 

इसी प्रिाि तीसिे कवद्याथी िे न हल िि पाने िी प्राकयिता 

= 1 −
1

4
=

3

4
 

∴ तीनोों में से किसी िे िी प्रश्न हल न िि सिने िी प्राकयिता 

 



∴ िम से िम एि कवद्याथी द्वािा हल ििने िी प्राकयिता 

= 1 −
1

4
=

3

4
 

प्रश्न 12. एक थैले में 5 सफेि तथा 3 काली गेंिे है। थैले में से 4 गेंिे उत्रोतर यबना प्रयतस्थापन के 

यनकाली िाती है। इन गेंिो ां के एकान्तरतः यवयभन्न रांगो ां के होने की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : िुल गेंदोों िी सोंख्या = 5 + 3 = 8 

पहली सफेद गेंद होने िी प्राकयिता = 
5

8
 

अब रे्ष गेंदोों िी सोंख्या = 8 – 1 = 7 कजनमें 4 सफेद औि 3 िाली गेंदें  है अतः 

दूसिी गेंद िाली होने िी प्राकयिता = 
3

7
 

अब रे्ष गेंदोों िी सोंख्या 7 – 1 = 6 कजनमें 4 सफेद व 2 िाली गेंदें  है अतः 

तीसिी गेंद सफेद होने िी प्राकयिता = 
4

6
 

िौथी गेंद कनिालने िे कलए रे्ष गेंदोों िी सोंख्या = 6 – 1 = 5 

कजनमें 3 सफेद औि 2 िाली गेंदें  हैं अतः 

िौथी गेंदें  िाली होने िी प्राकयिता = 
2

5
 

∵ प्रते्यि बाि गेंद कनिालने िी घटनायें स्वतोंत्र है। 

अतः कवकिन्न िोंगोों िे होने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 13. एक यवशेि समस्या को A और B द्वारा स्वतांत्र रप से हल करने की प्रायिकतािें 

क्रमश
𝟏

𝟐
 व 

𝟏

𝟑
  है। ियि िोनो ां स्वतांत्र रप से समस्या को हल करने का प्रिास करते है तो प्रायिकता 

ज्ञात कीयिए यक 

(i) समस्या हल हो िाती है। 

(ii) उनमें से तथ्यतः कोई एक समस्या हल कर लेता है। 

हल : A द्वािा समस्या िे हल होने िी िी प्राकयिता 

= P(A) = 
1

2
 

A द्वािा समस्या िे हल न होने िी प्राकयिता 

 
तथा B द्वािा समस्या िे हल होने िी प्राकयिता 



P(B) = 
1

3
 

B द्वािा समस्या िे हल न होने िी प्राकयिता 

 
∴ समस्या हल नही ों होती है; िी प्राकयिता 

 
समस्या हल हो जाती है िी प्राकयिता 

 

(ii) A औि B स्वतोंत्र घटनाएाँ  हैं। 

∴औि िी स्वतोंत्र हैं। 

 
∴ उनमें से तथ्यत: िोई एि समस्या हल िि देता है, िी प्राकयिता 

 

 

 

 



Ex 16.3 

प्रश्न 1. िो थैले I वे II यिए गए है। थैले I में 3 लाल और 4 काली गेंिें है िबयक II थैले में 5 लाल और 

6 काली गेंिे है। यकसी एक थैले में से िादृच्छिा एक गेंि यनकाली गई है िोयक लाल है। इस बात की 

क्या प्रायिकता है यक िह गेंि II थैले से यनकाली गई है ? 

हल : माना थैले I िा E1 से तथा थैले II िो E2 से कनरूकपत किया गया है औि लाल िोंग िी गेंद कनिालने 

िी घटना िो A से कनरूकपत ििते हैं, तब 

 



प्रश्न 2. एक र्ॉक्टर को एक रोगी को िेखने आना है। पहले के अनुभवो ां से िह ज्ञात है यक उसके 

टर ेन, बस, िा अन्य यकसी वाहन से आने की प्रायिकताएँ क्रमशः
𝟑

𝟏𝟎
,

𝟏

𝟓
,

𝟏

𝟏𝟎
 िा 

𝟐

𝟓
 है। ियि वह टर ेन, बस 

िा सू्कटर से आता है तो उसके िेर से आने की प्रायिकताएँ क्रमशः 
𝟏

𝟒
,

𝟏

𝟑
 िा 

𝟏

𝟏𝟐
 है परनु्त यकसी अन्य 

वाहन से आने पर उसे िेर नही ां होती है। ियि वह िेर से आिा, तो उसके टर ेन से आने की प्रायिकता 

ज्ञात करो। 

हल : माना “र्ॉक्टि िे िोगी िे यहााँ देि से आने िी घटना E है। 

यकद र्ॉक्टि टर ेन, बस, सू्कटि या अन्य किसी वाहन से आने िी घटनायें . क्रमर्: T1, T2, T3 औि T4 है तो 

 
अतः र्ॉक्टि िे टर ेन द्वािा आने पि देि से पहुाँिने िी प्राकयिता 

 
(अन्य वाहन से आने पि देि नही ों होती है)। 

अतः बेज प्रमेय द्वािा 

र्ॉक्टि द्वािा देि से आने पि टर ेन द्वािा आने िी प्राकयिता 

 

 



 

प्रश्न 3. प्रथम थैले में 3 लाल और 4 काली गेंिे है तथा यद्वतीि थैले में 4 लाल और 5 काली गेंि हैं। 

एक गेंि प्रथम थैले से यद्वतीि थैले से यद्वतीि थैले में स्थानाांतररत की िाती है और तब एक गेंि को 

यद्वतीि थैले से यनकाला िाता है। यनकाली गई गेंि लाल रांग की प्राप्त होती है। इस बात की क्या 

प्रायिकता है यक स्थानाांतररत गेंि काली है ? 

हल : थैला एि में 3 लाल तथा 4 िाली गेंद हैं। 

थैला दूसिे में 4 लाल तथा 5 िाली गेंद है। 

माना घटनायें E1 = थैला एि में से लाल गेंद कनिाली गई। 

E2 = थैला दूसिे में से िाली गेंद कनिाली गई। 

 
एि गेंद स्थानान्तरित ििने िे बाद दूसिे थैले में से 

माना लाल गेंद कनिालने िी घटना A है। 

 

 



 

प्रश्न 4. एक थैले में 4 लाल और 4 काली गेंि है और एक अन्य थैले में 2 लाल और 6 काली गेंिे है। 

इन िोनो ां थैले में से एक थैले को िादृच्छिा िुना िाता है और उसमें से एक गेंि यनकाली िाती है 

िोयक लाल है। इस बात की प्रायिकता है यक गांि पहले थैले से यनकाली गई है ? 

हल : माना पहले थैले िो िुनने िी घटना िो E1 से औि दूसिे थैले िो िुनने िी घटना िो E2 से व्यक्त 

ििते हैं। 

लाल गेंद कनिालने िी घटना िो A से दर्ाशते हैं। 

∴ एि थैले िो िुनने िी प्राकयिता = 
1

2
 

 



 

 

प्रश्न 5. तीन यसके् यििे गिे हैं एक यसके् के िोनो ां ओर यित् है। िूसरा यसक्ा अयभनत है यिसमें 

यित् 75% बार प्रकट होता है। और तीसरा यसक्ा अनयभनत है। तीनो ां में से एक यसके् को 

िादृच्छिा िुना गिा और उसे उछाला गिा। ियि यसके् पर यित् प्रकट हो तो इस बात की क्या 

प्रायिकता है यक वह िोनो ां ओर यित् वाला यसक्ा है ? 

हल : तीनोों कसक्ोों में से एि कसक्ा िुनने िी प्राकयिता = 
1

2
 

यकद तीनोों कसक्ोों िी घटनायें E1, E2 तथा E3 हैं। औि कित् आने िी घटना A है। 

 

 



 

 

प्रश्न 6. यकसी यवशेि रोग के सही यनिान के यलए रक्त की िाँि 99% असरिार है, िब वास्तव में 

रोगी उस रोग से ग्रस्त होता है यकनु्त 0.5% बार यकसी स्वस्थ व्यष्क्त की रक्त िाँि करने पर यनिान 

गलत सूिना िेता है िायन व्यष्क्त को रोग से ग्रष्स्त बताता है। ियि यकसी िनसांख्या में 0.1% व्यष्क्त 

उस रोग से ग्रस्त है तो क्या प्रायिकता है यक कोई िादृच्छिा िुना गिा व्यष्क्त उस रोग से ग्रस्त होगा 

ियि उसके रक्त की िाँि में िह बतािा िाता है यक उसे िह रोग है ? 

हल : मानो घटनायें E1 = िोग से ग्रस्त िोगी 

E2 = िोग से ग्रस्त नही ों िोगी 

A = िक्त िी जााँि िी गई 

∴ िोग से ग्रस्त िोगी व्यक्तक्त िी प्राकयिता 

 



 
िोई यदृच्छया िुना गया व्यक्तक्त िोग से ग्रस्त होता। यकद िक्त िी जााँि में िोग पाये जाने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 7. िह ज्ञात है यक एक महायवद्यालि के छात्रो ां में से 60% छात्रावास में रहते हैं और 40% 

छात्रावास में नही ां रहते है। पूवडवती विड से पररणाम सूयित करते हैं यक छात्रावास में रहने वाले छात्रो ां 

में से 30% तथा छात्रावास में नही ां रहने वाले छात्रो ां में से 20% छात्रो ां ने A गे्रर् यलिा। विड के अन्त में 

महायवद्यालि के एक छात्र को िादृच्छिा िुना गिा और िह पािा गिा यक उसे A गे्रर् यमला है। इस 

बात की क्या प्रायिकता है यक वह छात्र छात्रावास में रहने वाला है ? 



हल : माना छात्रावास में िहने वाले औि न िहने वाले छात्रोों िी E1 औि E2 हैं। 

अतः छात्रावास में िहने वाले छात्रोों िी प्राकयिता 

 



प्रश्न 8. एक बीमा कां पनी ने 2000 सू्कटर िालको ां, 4000 कार िालको ां और 6000 टर क िालको ां का 

बीमा यकिा। सु्कटर िालक, कर िालक तथा टर क िालक के िुघडटना होने की प्रायिकताएँ क्रमशः 

0.01 व 0.15 है। बीयमत व्यष्क्तिो ां में से एक िुघडटनाग्रस्त हो िाता है। उस व्यष्क्त के सू्कटर िालक 

होने की प्रायिकता क्या है ? 

हल : माना “सू्कटि िालि िा बीमा होना” िी घटना = E1 

“िाि िालि िा बीमा होना” िी घटना = E2 

तथा “टरि िालि िी बीमा होना” िी घटना = E3 

∵ बीमा िम्पनी 2000 सू्कटि िालिोों, 4000 िाि िालिोों तथा 6000 टरि िालिोों िा बीमा ििती है। 

∴ िुल िालिोों िी सोंख्या = 2000 + 4000 + 6000 

= 12000 

सू्कटि िालिोों िे बीमा होने िी प्राकयिता 

 

 



 

प्रश्न 9. एक बहुयवकल्पीि प्रश्न का उत्र िेने में एक यवद्याथी िा तो प्रश्न का उत्र िानता है िा वह 

अनुमान लगाता है। माना यक यवद्याथी के प्रश्न के उत्र ज्ञात होने की प्रायिकता  तथा अनुमान 

लगाने की प्रायिकता  है। िह मानते हुए यक यवद्याथी के प्रश्न के उत्र का अनुमान लगाने पर सही 

उत्र िेने की प्रायिकता  है, इस बात की क्या प्रायिकता है यक यवद्याथी प्रश्न का उत्र िनता है ियि 

िह ज्ञात है यक उसने सही उत्र यििा है ? 

हल : माना “कवद्याथी उत्ि जानता है घटना E1 से तथा कवद्याथी अनुमान लगाता है” घटना E2 से कनरूकपत 

िी गई है। 

 

 



 

प्रश्न 10. कल्पना कीयिए यक 5% पुरुिो ां और 0.25% मयहलाओां के बाल सफेि हैं एक सफेि बालो ां 

वाले व्यष्क्त को िादृच्छिा िुना गिा है। इस व्यष्क्त के पुरुि होने की प्रायिकता है? िह मानते हुए 

यक पुरुिो ां तथा मयहलाओां की सांख्या समान है। 

हल : कदया है : 

मकहलाओों औि पुरुषोों िी सोंख्या समान है। 

माना घटनाएाँ  E1 = पुरुषोों िा होना । 

E2 = मकहलाओों िा होना 

A = सफेद बाल होना 

 



 

प्रश्न 11. िो िल एक यनगम के यनिेशक मांर्ल में स्थान पाने की प्रयतस्पिाड में है। पहले तथा िुसरे 

िल के िीतने की प्रायिकताओां क्रमशः 0.6 व 0.4 है। इसके अयतररक्त ियि पहला िल िीतता है तो 

एक निे उत्पाि के प्रारम्भ होने की प्रायिकता 0.7 है और ियि िूसरा िल िीतता है तो इस बात की 

सांगत प्रायिकता 0.3 है। प्रायिकता ज्ञात करो यक निा उत्पाि िूसरे िल द्वारा प्रारांभ यकिा गिा था। 

हल : माना घटनायें 

E1 = पहले दल िी जीत 

E2 = दूसिे दल ि जीत 

= पहला दल नया उत्पादन प्रािम्भ ििेगा। 

= दूसिा दल नया उत्पादन प्रािम्भ ििेगा। 

कदया है : पहले दल िे जीतने िी प्राकयिता = P(E1) = 0.6 

दूसिे दल िे जीतने िी प्राकयिता = P(E2) = 0.4 

पहला दल जीतता है तो एि नये उत्पाद िे प्रािम्भ होने िी प्राकयिता 

 
अब नया उत्पादन दूसिे दल द्वािा प्रािम्भ किये जाने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 12. माना कोई लड़की एक पासा उछालती है। ियि उसे 5 िा 6 का अांक प्राप्त होता है तो वह 

यसके् का तीन बार उछालती है। और यितो ां की सांख्या नोट करती है ियि उसे 1, 2, 3 िा 4 का 

अांक प्राप्त होता है तो वह एक यसके् को एक बार उछालती है और िह नोट करती हैं यक उस पर 



यित् िा पक्ष प्राप्त हुआ। ियि उसे तथ्यतः एक यित् प्राप्त होता है तो उसके द्वारा उछाले गिे पसे पर 

1, 2, 3 िा 4 प्राप्त होने की क्या प्रायिकता है ? 

हल : एि पासे िो उछालने से 6(1, 2, 3, 4, 5, 6) परिणाम प्राप्त होते हैं। 

माना घटनाएों  E1 = 5 या 6 िा प्राप्त होना 

E2 = 1, 2, 3, 4 िा प्राप्त होना 

A = कसक्ा उछालने िा कित् प्राप्त होना। 

5 या 6 िी सोंख्या प्राप्त होने िी प्राकयिता 

 

जब वह 5 या 6 प्राप्त ििती है तब वह कसक्ा तीन बाि उछालती 

(HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT) 

एि कित् प्राप्त होने िे तिीिे (HTT, THT, TTH) यानी तीन तिीिे। एि कित् प्राप्त होने िी प्राकयिता 

 

जब वह 1, 2, 3, 4 प्राप्त ििती है तब वह एि कसके् िी एि बाि उछालती है। 

 

यकद उसे ठीि एि कित् प्राप्त होता है तो उसिे द्वािा उछाले गये। पासोों पि 1, 2, 3 या 4 प्राप्त होने िी 

प्राकयिता 



 

प्रश्न 13. 52 पत्ो ां की एक भाँयत फैं टी गई गड्डी में एक पत्ा खो िाता है। शेि पत्ो ां से िो पते् यनकाले 

िाते हैं नो ईांट के पते् है। खो गिे पते् के ईट का पत्ा होने की क्या प्रायिकता है? 

हल : माना घटनायें E1 = खोया हुआ पत्ा ईोंट िा है। 

E2 = खोयो पत्ा ईोंट िा नही ों है। 

यहााँ 52 पत्ोों िी गड्डी में 13 पते् ईोंट िे हैं। 

 
(i) जब एि ईोंट िा पत्ा खो गया हो तब 5 (पत्ोों में से 12 पते् ईोंट िे िह जायेंगे। 

 
यहााँ A खो गये पत्ोों िो प्रदकर्शत ििता है। 

(ii) जब ईोंट िे पते् खोए नही ों है तब यहााँ 13 ईोंट िे पते् हैं। 



∴ दो ईोंट िे पते् खी ोंिने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 14. एक थैले में 3 लाल और 7 काली गेंिे है। एक-एक करके यबना प्रयतस्थापन के िो गेंिो का 

िादृच्छिा ििन यकिा गिा है। ियि यद्वतीि िियनत गेंि लाल प्राप्त हो तो क्या प्रायिकता है यक प्रथम 

िियनत गेंि भी लाल है ? 

हल : माना A = पहली बाि में लाल गेंद आने िी घटना 

औि B = दूसिी बाि में लाल गेंद आने िी घटना 

तब P(A∩B) = P( 1 लाल औि 1 लाल गेंद) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 16.4 

प्रश्न 1. बताइए यक यनम्नयलष्खत प्रायिकता बांटन में से कौन-से एक िादृष्च्छक िर X के यलए सांभव 

है। 

(i) 

X : 0 1 2 

P(X) : 0.4 0.4 0.2 

(ii) 

X : 0 1 2 

P(X) : 0.6 0.1 0.2 

(iii) 

X : 0 1 2 3 4 

P(X) : 0.1 0.5 0.2 -0.1 0.3 

 

हल : (i) प्राकयिताओों िा योग 

= 0.4 + 0.4 + 0.2 

= 1 

अतः कदया गया बोंटन प्राकयिता बोंटन है। 

(ii) प्रायकिताओों िा योग = 0.6 + 0.1 + 0.2 

= 0.9 ≠ 1 

अतः कदया गया बोंटन, प्राकयिता बोंटन नही ों है। 

(iii) यहााँ पि एि प्राकयिता P(3) = – 0:1 है जो ऋणात्मि है। 

अतः यह बोंटन, प्राकयिता बोंटन नही ों है। 

प्रश्न 2. िो यसक्ोां के िुगपत उछाल में यित्ो ां की सांख्या को िादृष्च्छक िर X मानते हुए प्रायिकता 

बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : X िे सम्भव मान 0, 1 या 2 हैं। 

अब P(X = 0) = P(िोई कित् नही ों) 

= P(पहली उछल में पट औि दूसिी उछल से पट) 



= P(पहली उछल में पट), P(दूसिी उछल में पट) 

 

प्रश्न 3. िार खराब सांतरे, 16 अचे्छ सांतरो ां में भूलवश यमला यिए गए हैं। िो सांतरो ां के यनकाल में 

खराब सांतरो ां की सांख्या का प्रायिकता बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : 16 अचे्छ सन्तिोों में 4 खिाब सन्तिे कमला कदये गये हैं। अतः िुल सन्तिोों िी सोंख्या = 4 + 16 = 20 

2 खिाब सन्तिे िुनने हैं। 

∴ एि खिाब सन्तिे िी प्राकयिता 

 



 

प्रश्न 4. एक कलश में 4 सफेि तथा 3 लाल गेंि हैं। तीन गेंिो ां के िादृच्छि यनकाल में लाल गेंिो ां की 

सांख्या का प्रायिकता बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : एि िलर् में तीन गेंदें  कनिाली गई हैं। अतः 

प्रकतदर्श = S {RRR, RRW, RWR, WRR, RWW, WRW, WWR WWW} 

R लाल तथा W सफेद गेंद िो व्यक्त ििते हैं। 

माना X लाल गेंदोों िी सोंख्या है। अत: X िे सम्भव 3, 2, 1, 2, 1, 0 अथवा 0, 1, 2, 3 है। 

∴P(X = 0) = P(िोई लाल नही ों) 

= P(WWW) 

 
P(X = 1) = P(RWW, WRW, WWR) 

= P(RWW) P(WRW) + P(WWR) 

 
P(X = 2) = P(RRW, ROR, WRR) 



= P(RRW) + P(RWR) + P(WRR) 

 

प्रश्न 5. 10 वसु्तओां के ढेर में 3 वसु्तएँ तु्रअयपणड है। इस ढेर में से 4 वसु्तओां का एक प्रयतिशड खराब 

वसु्तओां की सांख्या को िादृष्च्छक िर X द्वारा यनरयपत यकिा िता है। ज्ञात कीयिए 

(i) X का प्रायिकता बांटन 

(ii) P(X ≤ 1) 

(iii) P(X < 1) 

(iv) P(0 < X < 2) 

हल : कदया है : 10 वसु्तओों िे ढेि में 3 खिाब है। 

अतः अच्छी वसु्तएाँ  = 10 – 3 = 7 

माना X खिाब वसु्तओों िी सोंख्या प्रदकर्शत ििता है। स्पि है कि X िे मान 0, 1, 2, 3 होोंगे। 

P(X = 0) = P(GGGG) 

= P(अच्छी वसु्तएाँ ) 

 
P(X = 1) = P(एि खिाब तीन अच्छी) 

= P(BGGG) + P(GBGG) + P(GGBG) + P(GGGB) 

 



P(X = 2) = P(दो खिाब दो अच्छी) 

= P(BBGG) + P(BGGB) + P(GBBG) 

 
P(X = 3) = P(BBBG) + P(BGBB) + P(BBGB) + P(GBBB) 

 

प्रश्न 6. एक पासो को इस प्रकार भाररत यकिा गिा है यक पासे पर सम सांख्या आने की सांभावना 

यविम सांख्या आने की अपेक्षा िुगुनी है। ियि पासे को बार उछाला गिा है, तब िोनो ां उछालो ां में पूणड 

वगों को िादृष्च्छक िर X मानते हुए प्राियकता बांटन ज्ञात कीयिए । 

हल : कदया है X पूणश वगों िी सोंख्या व्यक्त ििता है। 

एि पासे िो उछालने पि समकि = {1, 2, 3, 4, 5, 6}। 

एि पासे पि पूणश योग प्राप्त होने िी प्राकयिता = 
2

6
 

∴ पासे पि पूणश वगश प्राप्त न होने िी प्राकयिता = 1 −
2

6
=

4

6
 

जब दो बाि उछाला जाता है तो n(S) = 36 



∴ P(X = 0) = 8 (िोई पूणश वगश नही ों) 

 

प्रश्न 7. एक कलश में 4 सफेि तथा 6 लाल गेंि है। इस कलश में से िार गेंिे िादृक्ष्छिा यनकाली 

िाती है। सफेि गेंिो ां की सांख्य का प्रायिकता बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : माना X सफेछ गेंद व्यक्त ििता है। अतः िुल 4 + 6 = 10 

से िाि गेंद यादृच्छया कनिालने पि X िे मान 0, 1, 2, 3, 4 होोंगे। 

∴ P(X = 0) = P(सिी लाल गेंद) 

 
P(X = 1) = P(एि सफेद औि 3 लाल गेंद) 

= P(WRRR, RWRR, RRWR, RRRW) 

 
P(X = 2) = P(दो सफेद दो लाल) 

= P(WWRR, WRWR, WRRW, RRWW) 



 
P(X= 3) = P(तीन सफेद 1 लाल) 

= P(WWWR, WWRW, WRWW, RWWW) 

 
P(X = 4) = P(WWWW) 

 

प्रश्न 8. पासो ां में एक िोडे़ को तीन बार उछालने पर यटको ां (doubleth) की सांख्या का प्रायिकता 

बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : माना X कटट िोों (doubleth) िी सोंख्या है। 

अतः X िे मान 0, 1, 2, 3 होोंगे। 

एि उछाल में पासोों िे एि जोडे़ पि प्राप्त होने वाले कटट िोों (doubleth) िा समुच्चय 

= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)} 

एि जोड़ा पाोंसोों उछालने िी सम्भाकवकत कवकियााँ 



= 6 x 6 = 36 

अतः एि उछाल में एि जोडे़ पि एि कटट ि (doubleth) आने िी 

 

प्रश्न 9. पासो ां के िुग्म को उछाला िाता है। माना िादृष्च्छक िर। X, पासो ां पर प्राप्त अांको ां के िोग 

को यनरयपत करता है। िर X का माि ि ज्ञात कीयिए। 

हल : जब दो पासे फें िे जाते हैं, तब परिणामोों िी सोंख्या 

= 6 x 6 

= 36 

P(X = 2) = P(1, 1) = 
1

36
 

P(X = 3) = P[(1, 2), (2, 1)] =  
2

36
 

P(X = 4) = P[(1, 3), (2, 2), (3, 1)] = 
3

36
 



P(X = 5) = P[(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)] = 
4

36
 

P(X = 6) = P[(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)] = 
5

36
 

P(X = 7) = P[(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)] =  
6

36
 

P(X = 8) = P[(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)] =  
5

36
 

P(X = 9) = P[(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)] = 
4

36
 

P(X = 10) = P[(4, 6), (5, 5), (6, 4)] = 
3

36
 

P(X = 11) = P[(5, 6), (6, 5)] = 
2

36
 

P(X = 12) = P[(6, 6)] = 
1

36
 

 

प्रश्न 10. एक अनयभनत पासो को फें कने पर प्राप्त सांख्याओां का प्रसारण ज्ञात कीयिए। 

हल : माना पिीक्षण िा प्रकतदर्श समकि 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

X पासे पि प्रिट सोंख्या िो व्यक्त ििता है। तब X एि यादृक्तच्छि िि है जो 1, 2, 3, 4, 5 या 6 मानते हैं। 

साथ ही P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = P(6) =  

∴ X िा प्राकयिता बोंटन कनम्न है। 

 



 

प्रश्न 11. एक बैठक में 70% सिस्योां ने यकसी प्रस्ताव का पक्ष यलिा और 30% सिस्योां ने यवरोि 

यकिा। बैठक में सक एक सिस्य को िादृच्छिा िुना गिा और माना X = 0, ियि उस िियनत 

सिस्य ने प्रस्ताव का यवरोि यकिा हो तथा X = 1, ियि सिस्य प्रस्ताव के पक्ष में हो तब X का माध्य 

तथा प्रसारण ज्ञात कीयिए। 

हल : X = 1 पि किसी प्रस्ताव िा पक्ष ििने वाले सदस्योों िी प्रायकिता = 70% = 
70

100
= 0.70 

X = 0 पि कसिी प्रस्ताव िा कविेि ििने वाले सदस्योों िी प्राकयिता = 30% =  = 0:30 

∴ प्राकयिता बोंटन इस प्रिाि है। 

 



प्रश्न 12.ताश के 52 पत्ो ां की एक भली-भाँयत फें टी गई गड्डी में से िो पते् उत्रोतर यबना प्रयतस्थापन 

के यनकाले िाते हैं। बािशाहो ां की सांख्या का माध्य, प्रसरण व मानक यविलन ज्ञात करो। 

हल : तार् िी एि गड्डी में से यादृच्छया दो पते् खी ोंिे जाते हैं। 

दोनोों पत्ोों िे बादर्ाह न होने पि िुल कवकियााँ 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 16.5 

प्रश्न 1. ियि एक न्यािि यसके् को 10 बार उछाला गिा हो तो यनम्न प्रायिकताएँ ज्ञात करो : 

(i) तथ्यतः छः यित 

(ii) कम से कम छः यित 

(iii) अयिकतम छः यित। 

हल : (i) एि कसके् िो बाि-बाि उछालना बिनौली पिीक्षण होता है। 10 पिीक्षणोों में कित्ोों िी सोंख्या X 

मानते हैं। 

 

(ii) P(िम से िम 6 कित्) = p(X ≥ 6) 

= p(X = 6) + p(X = 7) + p(X = 8) + p(X = 9) + p(X = 10) 

 



 

(iii) P(अकिितम छः कित्) = p(X ≤ 6) 

= p(X = 0) + p(X = 1) + p(X = 2) + p(X = 3) + p(X = 4) + p(X = 5) + p(X = 6) 

 

प्रश्न 2. एक कलश में 5 सफेि, 7 लाल और 8 काली गेंिे। ियि िार गेंिे एक-एक करके प्रयतस्थापन 

सयहत यनकाली िाती है, तो इस बात की क्या प्रायिकता है यक 

(i) सभी सफेि गेंि हो 

(ii) केवल तीन गेंिे हो 

(ii) कोई भी सफेि गेंि नही ां हो 

(iv) कम से कम तीन सफेि हो। 

हल : (i) गेंदोों िी िुल सोंख्या = 5 + 7 + 8 = 20 

सफेद गेदोों िी सोंख्या = 5 

 



(ii) पहली बाि सफेद गेंद कनिालने िी प्राकयिता = 
1

4
 

 

(iii) p(िोई िी सफेद गेंद नही ों) 

अतः अन्य गेंदोों िी सोंख्या = 7 + 8 = 15 

 

(iv) p(िम से िम 3 गेंद सफेद) = p(िाि) – p(तीन गेंद सफेद) 

 

प्रश्न 3. एक बािा िौड़ में एक ष्खलाड़ी को 10 बािाएँ पार करनी हैं। ष्खलाड़ी के द्वारा प्रते्यक बािा 

को पार करने की प्रायिकता  है। इस बात की क्या प्रायिकता है यक वह 2 कम बािाओां को यगरा 

िेगा (पार नही ां कर पाएगा? 

हल : िुल बािाओों िी सोंख्या = 10 

⇒ n = 10 

बािा िो पाि ििने िी प्राकयिता = p = 
5

6
 

बािा पाि न ििन िी प्रायकिता = 1 −
5

6
=

1

6
 

= q 

p(दो से िम बािाओों िो पाि न ििना) 



 

प्रश्न 4. पाँि पासो ां को एक साथ फें का गिा है। ियि एक पासे पर सम अांक आने को सफलता माना 

िािे तो अयिकतम 3 सफलताओां की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : एि पासे िो फें िने पि 

S = {1, 2, 3, 4, 5} 

∴ n(S) = 6 

माना A एि सम सोंख्या कनरूकपत ििता है। 

∴ A = {2, 4, 6} 

n(A) = 3 

 

 



 

प्रश्न 5. 10% खराब अांर्ो ां वाले एक ढेर से 10 अांरे् उत्रोत्र प्रयतस्थापन के साथ यनकाले गऐ है। 

इस बात की क्या प्रायिकता है यक 10 अांर्ो ां के प्रयतिशड में कम से कम खाब अांर्ा है। 

हल : खिाब अोंर्ोों िी प्रकयिता = 10% 

 
10 अोंर्ोों िे नमूने में िम से िम एि अोंर्ा खिाब होने िी प्राकयिता 

= p(1) + p(2) + p(3) +… 

= p(0) + p(1) + p(2) +…+ p(10) – p(0) 

= [p(0) + p(1) + p(2) +…+ p(10)] – p(0) 

= 1 – p(0) 

 

प्रश्न 6. एक व्यष्क्त एक लॉटरी के 50 यटकट खरीिता है, यिसमें उसके प्रते्यक में िीतने 

की 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 प्रायिकता है। इस बात की क्या प्रायिकता हैं यक वह 

(i) कम से कम एक बार 

(ii) तथ्यतः एक बार 

(iii) कम से कम िो बार इनाम िीत लेगा। 



हल :  

∴ प्रते्यि कटिट जीतने िी प्राकयिता = 
1

100
 

प्रते्यि कटिट हािने िी प्राकयिता = 1 −
1

100
=

99

100
 

(i) िम से िम एि बाि जीतने िी प्राकयिता 

 

(ii) तथ्यतः एि बाि जीतने िी प्राकयिता 

 

(iii) िम से िम दो बाि जीतने िी प्राकयिता 

= p(2) + p(3) +…+ p(50) 

= [p(0) + p(1) + p(2) +…+ p(50)] – p(0) – p(1) 

= 1 – [p(0) + p(1)] 

 

प्रश्न 7. यकसी कारखाने में बने एक बल्ब की 150 यिनो ां के उपिोग के बाि फू्यि होने की प्रायिकता 

0.05 हैं। प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक इस प्रकार के 5 बल्बोां में से 

(i) एक भी नही ां 

(ii) एक से अयिक नही ां 

(iii) एक से अयिक 

(iv) कम से कम एक 150 यिनो ां से उपिोग के बाि फू्यि हो िािेंगे। 



हल : बल्ब िे 150 कदनोों बाद फू्यज होने िी प्राकयिता p = 0.05 

बल्ब िे 150 कदनोों बाद फू्यज न होने िी प्राकयिता 

q = 1 – p = 1 – 0.05 = 0.95 

(i) P(एि िी बल्ब फू्यज न हो) = P(x = 0) = (0.95)5 

(ii) P(एि से अकिि न हो) = P(o) + P(1) 

= (0.95)5 + 5C1 (0.95) (0.05) 

= (0.95)4 [0.95 + 5 x 0.05] = (0.95)4 [0.95 + 0.25] 

= (0.95)4 x 1.2 

= 1.2(0.95)4 

(iii) P(एि से अकिि) = P(2) + P(3) + P(4) + P(5) 

= P(o) + (1) + (2) + P(3) + P(4) + (5) – [P(o) + P(1)] 

= 1 – (0.95)4 x 1.2 [िाग (ii) से] 

(iv) P(िम से िम एि) = P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) 

= P(o) + P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) – P(o) 

= 1 – (0.95)5 [िाग (i) से] 

प्रश्न 8. एक बहु-यवकल्पीि परीक्षा में 5 प्रश्न है यिनमें प्रते्यक के तीन सांभायवत उत्र है यिनमें से 

केवल एक ही सही उत्र हैं इसकी क्या प्रायिकता है यक एक यवद्याथी है यक एक यवद्याथी केवल 

अनुमान लगा कर िार िा अयिक प्रश्नो ां के सही उत्र िे िेगा? 

हल : तीन सम्भाकवत उत्िोों में से एि उत्ि सही है। 

सही उत्ि िी प्राकयिता = p = 
1

3
 

∴ गलत उत्ि िी प्राकयिता = q = 1 – p 

 



प्रश्न 9. एक सत्य-असत्य प्रकार के 20 प्रश्नो ां वाली परीक्षा में माना एक यवद्याथी एक न्यािि एक 

यसके् को उछालकार प्रश्न का उत्र यनिाडररत करता है। ियि पासे पर यित प्रकट हो, तो वह प्रश्न 

का उत्र ‘सत्य’ िेता है और ियि पट प्रकट हो, तो ‘असत्य’ यलखता है। प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक 

वह कम से कम 12 प्रश्नो ां का सही उत्र िेता है। 

हल : p(कसक्ा उछालने पि कित आता है) 

 
p (कसक्ा उछालने पि कित नही ों आता है) 

q = 1 – p 

 

प्रश्न 10. एक थैले में 10 गेंिें हैं यिनमें से प्रते्यक पर 0 से 9 तक के अांको ां में से अांक यलखा है। ियि 

थैले से 4 गेंिें उत्रोत्र पुनः वापस रखते हुए यनकाली िाती है, तो इसी क्या प्रायिकता है यक उनमें 

से यकसी भी गेंि पर अांक 0 नही ां यलखा हो? 

हल : एि थैले में 10 गेंदें  हैं कजन पि 0 से 9 ति अोंिोों में से एि अोंि कलखा है। 

0 अोंि वाली एि गेंद प्राप्त होने िी प्राकयिता 

p = 
1

10
= 0.1 

गेंद पि 0 न कलखा होने िी प्राकयिता 

q = 1 – p 

= 1 – 0.1 

= 0.9 

अब 4 गेंद कनिाली गई हैं। 

उनमें से किसी िी गेंद पि अोंि 0 कलखा होने िी प्राकयिता 

 



प्रश्न 11. 52 ताश के पत्ो ां की एक भली-भाँयत फें टी गई गड्डी में से 5 पते् उत्रोतर प्रयतस्थापन सयहत 

यनकाले िाते है। इसकी क्या प्रायिकता है यक 

(i) सभी 5 पते् हुकुम के हो ? 

(ii) केवल 3 पते् हुकुम के हो ? 

(iii) एक भी पत्ा हुकुम का नही ां हो ? 

हल : एि तार् िी गड्डी में िुल 52 पते् है उनमें से 13 पते् हुिुम िे हैं। 

एि हुिुम िा पत्ा खिने िी प्राकयिता 

 
एि हुिुम िा पत्ा न खी ोंिने िी प्राकयिता 

q = 1 – p 

(i) P(सिी 5 पते् हुिुम िे होों) 

 
(ii) P(िेवल 3 पते् हुिुम िे होों) 

 
(iii) P(एि िी पत्ा हुिुम िा नही ों है) 

 



प्रश्न 12. माना िर X का बांटन B(6, 
𝟏

𝟐
) यद्वपि बांटन हैं यसद्ध करो यक X = 3 अयिकतम प्रायिकता 

वाला पररणाम है। 

हल : कदया है, B(6, 
𝟏

𝟐
) कद्वपद बोंटन है। 

 

 

प्रश्न 13. पासो ां के एक िोड़ को 4 बार उछाला िाता है। ियि पासो ां पर प्राप्त अांको ां का यद्वक होना 

सफलता मानी िाए तो 2 सफलताओां की प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : पासे िे एि जोड़ िो उछालने पि 

n(S) = 6 x 6 

= 36 

1 जोड़ पासे से 6 कद्वि बन सिते हैं। 

[(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)] 



∴ पासोों पि प्राप्त अोंिोों िा कद्वि प्राप्त होने िी प्राकयिता 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. िो घटनाएँ A तथा B परस्पर स्वतांत्र कहलाती है ियि 

(a) P(P(A)) = P(B) 

(b) P(A) + P(B) = 1 

(c) P( ) = [1 – P(A)] [1 – P(B)] 

(d) A और B परस्पर अपविी है। 

हल : उत्ि (c) सही है क्ोोंकि 

कदया है A औि B स्वतोंत्र घटनाएाँ  हैं। 

अतः P(A) = 1 – P( ) 

तथा P(B) = 1 – P( ) 

∵ P( ) = P( ) x P( ) 

= [1 – P(A)][1 – P(B)] 

प्रश्न 2. पासो ां के एक िोडे़ को उछालने पर प्रते्यक पासे पर सम अभाज्य अांक प्राप्त करने की 

प्रायिकता यनम्नयलष्खत में से क्या है ? 

 

हल : एि पासे पि सम अिाज्य सोंख्या 2 प्राप्त ििने िी प्राकयिता = 
1

6
 

दूसिे पासे पि सम अिाज्य सोंख्या 2 प्राप्त ििने िी प्राकयिता = 
1

6
 

अतः पासोों िा एि जोड़ा उछाला जाता है तो प्रते्यि पासे पि सम अिाज्य सोंख्या 2 आने िी प्राकयिता 

 
अत: कविल्प (C) सही है। 

प्रश्न 3. ियि A और B ऐसी घटनाएँ है यक A⊂B तथा P(B) ≠ 0 तब यनम्न में से कौन-सा कथन सत्य 

है। 

 



हल :  

∵ A⊂C = A∩B 

= P(A ∩ B) 

= P(A) 

 

प्रश्न 4. ताश के 52 पत्ो ां की एक भली-भाँयत फें टी गई गड्डी में से िो पते् िादृच्छिा यनकाले िाते हैं। 

माना िादृष्च्छक िर X, इक्ोां की सांख्या को यनरपयत करता है, तब X का माध्य ज्ञात कीयिए। 

 

हल : तार् िी एि गड्डी में से यदृच्छया दो पते् खीिे जाते हैं। 

दोनोों पत् इके् न होने िी िुल कवकियााँ 

 



 
अतः सही कविल्प (iv) है। 

प्रश्न 5. एक िादृष्च्छक िर X मान 0, 1, 2, 3 ग्रहण करता है। िर X का माध्य 1.3 हैं। ियि P(x = 3) 

= 2P(X = 1) तथा P(X = 2) = 0.3 हो, तो P(X = 0) है। 

(i) 0.2 

(ii) 0.4 

(iii) 0.3 

(iv) 0.1 

हल : माना P(X = 3) = 2p(X = 1) = p 

अतः p(X = 0) = x हैं। 

बािम्बािता बोंटन इस प्रिाि होगा। 



 
⇒ 1.3 = 0 + p + 0.6 + 6p 

⇒ 7p + 0.6 = 1.3 

⇒ 7p = 1.3 – 0.6 

⇒ 7p = 0.7 

⇒ p = 
0.7

7
= 0.1 

िूाँकि x + 2 + 0.3 + 2p = 1 

∴ x = 1 – 0.3 – 3 x 0.1 

= 1 – 0.6 

= 0.4 

∴ P(X = 0) = x = 0.4 

अतः सही कविल्प (ii) है। 

प्रश्न 6. एक छात्रा के िावक होने की प्रायिकता है। 5 छात्राओां में से 4 छात्राओां की िावक होने की 

प्रायिकता है : 

 

हल : एि छात्रा िे िावि होने िी प्राकयिता = 
4

5
 

∴ एि छात्रा िे िावि न होने िी प्राकयिता = 1 −
4

5
 

= 
1

5
 

∴ छात्राओों िे िावि होने िी प्राकयिता बोंटन 

 
∴ 4 छात्राओों िे िावि होने िी प्राकयिता 



 
अत: सही कविल्प (iii) है। 

प्रश्न 7. एक बके्स में 100 वसु्तएँ है यिसमें से 10 खराब हैं। 5 वसु्तओां के नमूने में से, यकसी भी वसु्त 

के खराब नही ां होने का प्रायिकता 

 

हल : बके्स में वसु्तओों िी सोंख्या = 100 

खिाब िीजोों िी सोंख्या = 10 

∴ िीजोों खिाब होने िी प्राकयिता = 
10

100
  

= 
1

10
 

∴ िीजे खिाब न होने िी प्राकयिता = 1 −
1

10
 

= 
9

10
 

∴ 5 वसु्तओों िे नमूने में से किसी िी वसु्त िे खिाब न होने िी प्राकयिता 

 
अतः सही कविल्प (iv) है। 

प्रश्न 8. एक िांपयत के िो बचे्च है। प्रायिकता ज्ञात कीयिए 

(i) िोनो ां बचे्च लड़के है, ियि िह ज्ञात है यक बड़ा लड़का है। 

(ii) िोनो ां बचे्च लड़यकिाँ है, ियि िह ज्ञात है यक बड़ा बच्चा लड़की है। 

(iii) िोनो ां बचे्च लड़के है, ियि िह ज्ञात है यक कम से कम एक बच्चा लड़का है। 

हल : (i) S= {MM, MF, FM, FF} = 4 

A = दोनोों बचे्च लड़िे हैं। 

= {M, M} 

B = बड़ा बच्चा लड़िा है। 

= {MM, MF} 



∴ A∩B = {M, M} 

 

(ii) माना A = दोनोों बचे्च लड़िी हैं। 

= {FF} 

 

(iii) माना A = दोनोों बचे्च लड़िे हैं। 

= {MM} 

B = िम से िम एि बच्चा लड़िा है। 



= {MF, FM, MM} 

∴ A∩M = {MM} 

 

प्रश्न 9. 1 से 11 तक के पूणाडको ां में से िादृच्छिा िो पूणाडको ां को िुना गिा है। िोनो ां पूणाडको ां के यविि 

होने की प्रायिकता ज्ञात करो ियि िह ज्ञात है यक िोनो ां प्रणाडको ां का िोग सम है। 

हल : 1 से 11 ति िी सोंख्याओों में 3 सम सोंख्यायें तथा 6 कवषम सोंख्यायें हैं। 

माना A = 1 से 11 ति पूणाांिोों में दो कवषय सोंख्यायें िुनने िी । घटना 

B = दो सोंख्यायें िुनने िी घटना कजनिा योग सम हो 

 



 

प्रश्न 10. एक आष्िक सांरिना के िो सहािक यनकाि A तथा B है। पूवडवती यनरीक्षण द्वारा यनम्न 

प्रायिकताएँ ज्ञात है – 

P(A का असफल होना) = 0.2 

P(केवल B का असफल होना) = 0.15 

P(A तथा B का असफल होना) = 0.15 



(i) A के असफल होने की प्रायिकता िबयक B असफल हो िुका हो। 

(ii) केवल A के असफल होने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल : माना घटनाएाँ  A असफल तथा B असफल क्रमर्ः  औि  से प्रदकर्शत हैं। तब हम पाते हैं कि = 

0.2 तथा P(A तथा B सफल) 

 

प्रश्न 11. माना A तथा B िो स्वतन्त्र घटनाएँ है। इन िोनो ां घटनाओां के एक साथ घयटत होने की 

प्रायिकता है  तथा नही ां घयटत होने की प्रायिकता  है। 

P(A) तथा P(B) ज्ञात कीयिए। 

हल : माना P(A) = x 

औि P(B) = y 

कदया है : A औि B स्वतोंत्र घटनायें हैं अतः 

P(A ∩ B) = P(A) × P(B) 

 



 
8(x – x²) – 1 + x = 3x 

8x – 8x² – 1 + x = 3x 

8x² – 6x + 1 = 0 

8x² – 4x – 2x + 1 = 0 

4x(2x – 1) – 1(2x – 1) = 0 

(2x – 1) (4x – 1) = 0 

2x – 1 = 0 

 



प्रश्न 12. अयनल 60% ष्स्थयतिो ां में सत्य कहता है तथा आनन्द 90% ष्स्थयतिो ां में सत्य कहता है। 

यकसी कथन पर उनके एक िुसरे से यवरोिाभासी होने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए।  

हल : यहााँ 

 

प्रश्न 13. तीन व्यष्क्त A, B वे C बारी-बारी से एक यसक्ा उछालत है। यिसके पहले यित आता है 

वही िीतता है। िह मानते हुए यक खेल अयनयित काल तक िारी रहता है। ियि A खेलना आरांभ 

करता हो तो उनकी िीत की प्रायिकताएँ ज्ञात कीयिए। 

हल : एि कसके् िो उर्ालने पि कित् आने िी सम्भावना = 
1

2
 

∵ A खेलना प्रािम्भ ििता है अतः A क्रमर्: पहले, िौथे, सााँतवे………..उछाल पि जीत सिता है। 

अतः A िे जीतने िी सम्भावनायें 

 



 

प्रश्न 14. अगले 25 विों में एक व्यष्क्त के िीयवत रहने की प्रायिकता है तथा उकसी पयि के उन्ही ां 

25 विों िीयवत रहने की प्रायिकता  है। प्रायिकताएँ ज्ञात कीयिए िबयक 

(i) िोनो ां 25 विड तक िीयवत रहे। 

(ii) िोनो ां में से कम से कम एक 25 विों तक िीयवत रहे। 

(iii) केवल पयि 25 विड तक िीयवत रहे। 

हल : माना व्यक्तक्त िे 25 साल ति जीकवत िहने िी घटना A तथा पत्नी िे 25 साल ति जीकवत िहने िी 

घटना B है। 

अतः स्पि है कि दोनोों घटनायें स्वतोंत्र हैं। 

अत: (i) दोनोों िे 25 वषश ति जीकवत िहने िी प्राकयिता 

= P(A ∩ B) 



∵ P(A ∩ B) = P(A).P(B) 

 

(ii) िम से िम एि िे 25 साल ति जीकवत िहने िी प्राकयिता 

 

(iii) िेवल पत्नी िे कजन्दा होने िी प्राकयिता 

 

प्रश्न 15. बच्चोां के तीन समूहो ां में क्रमशः 3 लड़की और 1 लड़का, 2 लड़यकिाँ और 2 लड़के तथा 1 

लड़की और 3 लड़के हैं। प्रते्यक समूह में से िादृच्छिा एक बचे्च का ििन यकिा िाता है। इस 

प्रकार िुने गए तीनो ां बच्चो ां में 1 लड़की तथा 2 लड़कोां के होने यक प्रायिकता ज्ञात करो। 

हल : माना बच्चोों िे तीन समूह क्रमर्ः A, B औि C हैं। अतः एि लड़िी तथा 2 लड़िे यादृच्छया कनम्न 

तिीिोों से िुने जा सिते हैं : 

(i) समूह A से एि लड़िा, समूह B से एि लड़िा तथा समूह C से एि लड़िी। 

अतः इस घटना िी प्राकयिता 

 

(ii) समूह A से 1 लड़िा, समूह B से एि लड़िी औि समूह C से 1 लड़िा। 

अतः इस घटना िी प्राकयिता 



 

(iii) समूह A से 1 लड़िी, समूह B से एि लड़िा औि समूह C से 1 लड़िा। 

अतः इस घटना िी प्राकयिता 

 
अतः अिीि प्राकयिता 

 

प्रश्न 16. प्रथम थैले में 3 काली और 4 सफेि गेंिे है िबयक यद्वतीि थैले में 3 सफेि गेंि है। एक 

अनयमनत पासे को उछाला िाता है। ियि पासे पर 1 िा 3 का अांक प्रकट होता है तब प्रथम थैले में 

से एक गेंि यनकाली िाती है तथा ियि अन्य अांक प्रकट होता है। तब यद्वतीि थैले में से एक गेंि 

यनकाली िाती है। यनकाली गई गेंि के काली होने की प्रायिकता ज्ञात करो।। 

हल : पहले थैले में गेंदोों िी िुल सोंख्या 3 + 4 = 7, कजनमें 3 िाली तथा 4 सफेद हैं। 

तथा दूसिे थैले में गेंदोों िी िुल सोंख्या 4 + 3 = 7, कजनमें 4 िाली तथा 3 सफेद हैं। 

पास िो उछालने पि िुल परिणाम 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

माना अोंि 1 तथा 3 आने िी घटना = E1 

तब, P(E1) =  

तथा अोंि 2, 4, 5, 6 आने िी घटना = E2 

तब, P(E2) =  



माना िाली गेंदे आने िी घटना B है तब 

 

प्रश्न 17. यकसी व्यष्क्त ने एक यनमाडण कािड का ठेका यलिा हैं वहाँ हड़ताल होने की प्रायिकता 0.65 

है। हड़ताल न होने तथा हड़ताल होने की ष्स्थयतिो ां में यनमाडण के समिानुसार पूणड होने की 

प्रायिकताएँ क्रमशः 0.80 तथा 0.32 है। यनमाडण कािड के समिानुसार पूणड होने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयिए। 

हल : हड़ताल होने िी प्राकयिता P(A) = 0.65 

हड़ताल न होने िी प्राकयिता = 1 – 0.65 = 0.35 

माना E समय पि िायश समाप्त होने िी घटना है तब 

हड़ताल होने िी क्तस्थकत में िायश पूणश होने िी प्राकयिता 

 
तथा हड़ताल न होने िी क्तस्थकत में िायश पूणश होने िी प्राकयिता 

 
कनमाशण िायश िे समायनुसाि पूणश होने िी प्राकयिता 

 
= 0.65 x 0.32 + 0.35 x 0.80 

= 0.208 + 0.280 

अतः अिीि प्राकयिता = 0:488 है। 

प्रश्न 18. प्रथम थैले में 8 सफेि तथा 7 काली गेंि है िबयक यद्वतीि थैले में 5 सफेि और 4 काली गेंिे 

है। प्रथम थैले में से एक गेंि का िादृच्छिा ििन यकिा िाता है और उसे यद्वतीि थैले की गेंिो ां के 



साथ यमला यििा िाता है। तब इसमें से एक गेंि िादृच्छिा यनकाली िाती है। प्रायिकता ज्ञात 

कीयिए यक यनकाली गई गेंि सफेि है। 

हल : कदया है : I में 8 सफेद औि 7 िाली तथा II में 5 सफेद औि 4 िाली गेंद है। 

एि गेंद यादृच्छया पहले थैले में दूसिे में िखी जाती है। 

अतः एि सम्भावना यह है कि I में से कनिाली गेंद माना सफेद 

तो I थैले में से सफेद गेंद िुनने िी प्राकयिता =  

अब II थैले में सफेद गेंदोों िी सोंख्या = 5 + 1 = 6 

अतः II में से सफेद गेंद िुनने िी प्राकयिता =  

अतः जब ये दोनोों घटना साथ-साथ होती है तो 

प्राकयिता 

 
दूसिी सोंिावना यह है कि थैले में से िाली गेंद कनिाली गई है 

तो I थैले में से िाली गेंद िुनने िी प्राकयिता =  

अब II थैले में िाली गेंद िी सोंख्या = 4 + 1 = 5 

अत: सफेद गेंद िुनने िी प्राकयिता =  

दोनोों घटनाओों िे एि साथ होने िी प्राकयिता 

 
∵ दोनोों घटनायें पिस्पि अपवजी हैं अत: िेवल एि ही घटना हो सिती है। 

अतः अिीि प्राकयिता 

 

प्रश्न 19. एक परीक्षा में एक बहुयवकल्पीि प्रश्न यिसके िार यवकल्प है का उत्र िेने में एक यवद्याथी 

िा तो अनुमान लगाता है िा नकल करता है िा प्रश्न का उत्र िानता है। यवद्याथी के द्वारा अनुमान 

लगाने तथा नकल करने की प्रायिकता क्रमशः 1/3 व 1/16 हैं। उसके द्वारा सही उत्र यिए िाने 

की प्रायिकता 1/8 है। िबयक िह ज्ञात है यक उसने नकल की है। यवद्याथी के द्वारा िादृच्छिा 

यनकाली िाती है। प्रायिकता ज्ञात कीयिए िबयक िह ज्ञात है यक उसने सही उत्र यििा है। 

हल : कवद्याथी िे द्वािा अनुमान लगाने िी प्राकयिता, 

P(A) =  
1

3
 

तथा कवद्याथी िे द्वािा निल ििने िी प्राकयिता 

P(B) = 
1

6
 



कवद्याथी िे द्वािा उत्ि जानने िी प्राकयिता, 

 
माना E उत्ि िे सही होने िी घटना है तब 

 
कवद्याथी िे द्वािा प्रश्न िा उत्ि जानने िी प्राकयिता जबकि उसने उत्ि कदया है। 

 



प्रश्न 20. एक पत्र िो शहरो ां TATANAGAR िा CALCUTTA में से यकसी एक शहर से आिा हुआ है। 

पत्र के यलफाफे पर केवल िो क्रमागत अक्षर TA यिखाई िेते है। प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक पत्र 

(i) CALCUTTA 

(ii) TATANAGAR से आिा हुआ है। 

हल : माना E1 = पत्र Calcutta से आने िी घटना 

E2 = पत्र Tatanagar से आने िी घटना 

A = दो क्रमर्ः कलखे अक्षि TA कलफाफे पि होने िी घटना 

 

 



 

प्रश्न 21. एक यनमाडता के पास तीन िन्त्र सांिालक A, 1% तु्रयटपूणड वसु्तएँ उत्पायित करता है, िबयक 

अन्य िो सांिालक B तथा C क्रमशः 5% तथा 7% यटपूणड वसु्तएँ उत्पायित करता है। A कािड पर कुल 

समि का 50% लगाता है, B कुल समि का 30% तथा C कुल समि का 20% लागत है। ियि एक 

तु्रयटपूणड वसु्त उत्पायित है तो इस की क्या प्रायिकता है िह िांत्र A से उत्पायित है ? 

हल : माना E1 = मर्ीन A द्वािा उत्पाकदत सामग्री, 

E2 = मर्ीन B द्वािा उत्पाकदत सामग्री, 

E3 = मर्ीन C द्वािा उत्पाकदत सामग्री, 

तो E1, E2 तथा E3 पिस्पि अपवजी तथा असोंयुक्त घटनाएाँ  हैं। 

 
 



प्रश्न 22. यकसी िादृष्च्छक िर X का प्राियकता बांटन P(X) यनम्न है। 

 
(i) k का मान ज्ञात कीयिए। 

(ii) P(X < 2), P(X ≤ 2) तथा (X ≥ 2) का मान ज्ञात करो। 

हल : ‘X’ िा प्राकयिता बोंटन प्रश्नानुसाि 

 

प्रश्न 23. एक िादृष्च्छक िर X सभी ऋणेतर पूणाांक मान ग्रहण कर सकता है तथा िर X की मान r 

के ग्रहण करने की प्रायिकता के समानुपाती है िहाँ 0 < ∝ < 1 तब P(X = 0) ज्ञात कीयिए।  



हल : कदया है 

 

प्रश्न 24. 

माना X एक िादृष्च्छक िर है िो मान x1, x2, x3, x4, इस प्रकार ग्रहण करता है यक 



2P(X = x1) = 3P(X = x2) = 4P(X = x3) = 5P(X = x4) 

िर X का प्रायिकता बांटन ज्ञात कीयिए। 

हल : कदया है : 2P(X = x1) = 3P(X = x2) = 4P(X = x3) = 5P(X = x4) 

अतः माना 

2P(X = x1) = 3P(X = x2) = 4P(X = x3) = 5P(X = x4) = k 

 



प्रश्न 25. एक न्याय्य यसके् को एक यित् अथवा पाँि पट तक उछाला िाता है। ियि x यसके् की 

उछालो ां की सांख्या को यनरयपत करता हो तो X का माध्य ज्ञात कीयिए। 

हल : कदया है : x कसके् िी उछालोों िी सोंख्या कसके् िो एि कित् या पााँि पि आने ति उछाला जाता 

है। अतः स्पि है कि X = 1 पि यकद कित् आता है तो उछाल बन्द िि दी जायेगी औि यकद पट आता है तो 

दूसिी बाि उछाला जायेगा। अतः स्पि है कि यह कक्रया अकििाकिि 5 पट आने िी ति होगी। 

∴ X िे मान 1, 2, 3, 4 होोंगे। 

S = H, TH, TTH, TTTH या TTTTH 

अतः पहली उछाल पि कित् या पट आने िी प्राकयिता 

 


